

时事评点

让“最多跑一次”实至名归

□黄羊

根据浙江省政府今年年初提出的“企业和群众到政府办事最多跑一次”要求，我区公布了第一批到政府办事“最多跑一次”事项。这项好事的实施，体现了人民政府为人民的理念，是建设服务型政府的具体落实，一定会受到广大企业主和群众的欢迎。

“最多跑一次”是件好事情，但是要把这件好事情办好，不仅需要完善与之配套的措施，更需要直接实施该项工作的公务员具有高度

责任心，以及与相关单位的通力合作。这个问题得不到解决，“最多跑一次”很有可能会搞成“最少跑一次”的。

根据要求，在“申请材料齐全，符合法定要求”的情况下，企业和群众到政府办事“最多跑一次”。就这段文字来看，“最多跑一次”似乎是铁定的，但是仔细推敲，其中还是有些漏洞的，这就是办事者如何做到“申请材料齐全”？实事求是说，如果不是“热门熟

路”，或者特别告知，一般人要一二次性做到“申请材料齐全”是不容易的。如果因为“申请材料不齐全”回去补材料，那么办事者就不是“最多跑一次”了。所以，要让企业和群众到政府办事“最多跑一次”，怎样一次做到“申请材料齐全”就显得格外重要了。

现在信息沟通渠道多，政府办事部门可以通过各种渠道向公众告知申请材料信息，不过光靠政府发布信息覆盖面还是不够，少不得有

遗漏之处，所以，在这个信息发布问题上，我们的社区、村委会等联系平台就有与政府部门通力合作的责任了。这不是分外事，为啥？因为社区和村委会工作本来就是政府工作的延伸，就这个层面说，做好此方面信息沟通，不仅是政府办事者的责任，也是社区和村委会工作人员的责任。如果大家对此都尽心尽力了，那么，企业和群众到政府办事“最多跑一次”一定可以做到实至名归。

热点众议

这样的开学红包值得点赞

□万戈

近日，这个校长火了！开学第一天，舟山定海舟岷小学校长准备了“新年红包”：“和喜欢同学做一天同桌”“免做作业一次”“抵消小错误一次”等，让孩子们喜笑颜开。老师们的红包则是“调休半天”“一盆绿色植物”等。（2月14日中国新闻网）

看惯了太多沉重的书包、忧郁的叹息，应试教育下中小学生的生存状态，仿佛注定辛苦。但这份校长的“新年红包”，以别开生面的形式，为新学期迎来一个明媚的开始。校长给学生的印象通常都是严肃的，乍见到有校长能与学生来个零距离的互动，给学生发别具一格的红包，很多网友戏称：没想到你是这样的校长。

学校是教书育人的地方，可很多时候为了升学率，老师和孩子往往过分紧张，似乎稍有放纵，学生就会忘记学习。这样的“开学红包”赶走了孩子对学校的恐惧，让孩子更开心地回到校园，从而在学习上地更有信心，这是开学教育的成功一课。

据悉，学生收到的“红

包”里放的是“爱的兑换券”，分为“作业免做券”“考试升级券”“同桌券”等。“同桌券”的功能是“你可以和喜欢的同学同桌一天”，而“考试升级券”则可在任一学科测验中升等一级。这份意外的惊喜可以在学期内一一兑现。

无论是考试升级，抑或是抵消小错误一次，略带萌意的“新年红包”传达给学生的是快乐教育的精神内涵。在纪律规则搭建起来的校园秩序前，规训与惩戒的管理让学生在敬畏规则时，难以感受到快乐与自由。而开学“红包”，则以颇具喜感的形式赋予学生偶尔任性的自由。允许学生偶尔犯错，让学生抢得的“红包”抵消惩罚的举措，不但让学生从中感受到游戏的快乐，也为学校规则与学生自由之间搭建起可以沟通的桥梁。

开学“红包”直击快乐教育本质的实践精神，值得我们为之点赞。更进一步说，我们平时的学校教育工作也可借鉴这种“红包思维”，让我们的学校，让我们的老师，让我们的教育时尚起来，快乐起来，温馨起来。

漫画世相



亮剑

霹雳一声剑出鞘，老虎苍蝇休想逃。
欲问出路在哪里？认罪伏法就一条。
(朱根华 绘)

莫把“情人节”过成“俗人节”

□蔡菊香

情人节的到来让鲜花市场和花店热闹了起来，作为最火爆的节日礼物，玫瑰花价格一路飙升。昨天，记者走访了两大鲜花市场，平日里三元一支的普通玫瑰花身价翻了三倍。单支价格上百元的进口玫瑰花耀夺目，但问者多买者少。一束国产玫瑰花价格多在400元到1000元之间。（2017年2月14日新浪网）

一个西方情人节，又提振了国人的兴奋点。微博、微信朋友圈，各种段子满天飞，各种趣闻逸事到处播报。商家更是乘机赚钱，花店、餐饮、珠宝首饰等只要与情人“沾亲带

故”的商品，都有了卖点。许多人在还没弄清情人节真正来历和意义的情况下，经受不住漫天的信息轰炸，以及为免去“情人”的各种“作”，纷纷挖空心思，慷慨解囊，各出奇招，以博得“美人心”。这样未免把情人节狭义化、庸俗化了。

有情人之间，只要心意相通，情趣相投，志同道合，这样即使“情人节”不能在一起，没收到任何礼物，也胜似任何形式至上的情人节。镇海七里屿守灯塔的男人们，“情人节”坚守在小岛上守护灯塔，为过路的航船指引航向；电网巡线工寒风中攀爬在杂草丛生没有路的山坡

上，为千家万户守护电路送去光明；医务工作者持续数小时坚守在手术台边，以精湛的医术拯救一条生命；炼油厂倒班职工守着轰鸣的机泵，随时观察油位、压力表的变化，及时报告生产动态，为社会急需能源提供保障；环卫工人早起开工，保证街道路面的整洁。

他们也有父母、有爱人。他们在节日里依然坚守，往里说，是为了获取劳动报酬，让人家过好日子；往外说，他们尽的是一份社会责任，他们把自己的情怀放大到了国家利益之上，他们的坚守未尝不是过了一个更有意义的“情人节”。

社会观察

无证驾驶能不能多关几天？

□郑建钢

2月14日上午，高警当阳大队民警在沪蓉高速公路当阳西收费站对一辆大型货车例行检查时，司机任何证件都拿不出来，随后民警通过公安网查询，发现他并没有驾驶证，于是将司机带回大队作进一步询问。而秦某的女友对他没有驾照这件事毫不知情，当民警告知秦某无证驾驶的行为将受到行政拘留3日处罚时，女友说：“应该多关他几天。”（2月15日东方网）

“应该多关他几天”或许只不过是一句气话，对秦某的女友来说，更多的恐怕是气愤，还有后怕。而从法律上来说，秦某无证驾驶的行为，是对交通法规的蔑视，对生命的漠视。受到行政拘留3日的处罚，是秦某为自己的违法行为应该付出的代价。

据有关媒体报道，近年来，我国每年平均有近10万人因交通

事故丧生，每天都有近300人被车祸夺去生命，交通死亡事故率约占全球的15%，成为交通事故多发国家。我国在道路交通安全方面与日本、美国等国家还有相当大的差距，这种差距体现在：交通法规制定和执行力度、驾驶人安全意识和道德素质、事故发生后的自救互救能力、社会的救援体系建设等多个方面。

车祸猛于虎，不是随便说说的，而是已经成为一个严重的社会问题，不仅有可怕的数据，还有血淋淋的事实。目前，除了驾驶人无证驾驶，还有酒驾、毒驾、疲劳驾驶等多种违法行为危害道路交通安全。所有这些，无时无刻不在警示我们，为了减少车祸的发生，为了更好地保护公民的人身和财产安全，对于藐视交通法规，无视他人生命安全的驾驶人，应该重拳出击。

一名弱女子，在自己的男朋友因为无证驾驶被查处时，都能发出“多关他几天”的呼吁，那么，我们的立法部门，在制定或者修订相关法律法规的时候，能不能从我国目前的道路交通安全的实际出发，特别是从我国与发达国家的差距这一实际情况出发，增加处罚的条款，加大处罚的力度？我们的交警，在处理交通违法行为时，对于具有主观恶意、已经发生或者容易诱发大的道路交通事故的违法案件，予以从重处罚？当然，我们的每一个驾驶人，都应该自觉遵守纪律，争当中国好司机。当出现交通事故时，大家及时伸出援手，勇于担当起救援的责任。更重要的是，我们的整个社会，要形成共同关注道路交通安全的氛围，人人自觉遵守道路交通安全法规，以尽可能减少交通事故给我们带来的伤害和悲痛。

微辩会

近段时间，央视综艺节目《中国诗词大会》火了，其冠军得主武亦姝也靠实力圈了一大票粉丝。一时间，从讨论节目本身，延伸到对中国诗词阅读的关注，对它的讨论一直是网上热点话题。对此，网上各种声音迭出，一场诗词大会为何引起了社会大众的普遍关注？一档综艺节目，可否靠其力量再全民诗词时代？你有什么想说的吗？

趁热普及恰是时候

联想到前几年生僻字比赛吸引了诸多观众眼球，这次央视综艺节目《中国诗词大会》又红火了一把，说明现在的社会太需要有一种围绕中国文化为载体的文化活动。这些年，人们对现实文化现象普遍产生疑问：以为现在社会上人们都以功利性为主导，中国文化正在向边缘化方向发展。从表面来看，这种现象确实较普遍，不过，这也是一种表象，真正从人们内心深处而言，大多数人还是觉得中国古代文化的高雅，希望后代能够懂一点国学，这也是各地国学能够热起来的一个原因。缘于这种心理，笔者以为诸如《中国诗词大会》之类的活动，热总比不热好。只是，这种热很可能只是热一阵子，所以，要使这种热演化为大众吟诵诗词的持久动力，内容丰富的后续活动非常重要。而媒体学校和社区，则是推进后续活动的主力军。

诗词大会让处在浮躁的娱乐化时代的人们着实惊艳了一把。于是许多父母想到了如何让自己的孩子也能像武亦姝那样，从小在生命中，在心灵里，能够呈现出诗词世界中的万水千山。古人云：“临渊羡鱼，不如退而结网。”

首先，热爱是根本。让诗词成为孩子学习生活的一部分，就如同衣食住行一样必不可少，真正热爱古典诗词。只有热爱，才能主动去学。只有热爱，才能坚持学。只有热爱，才能学有所获。让诗词融进孩子的血脉，浸透孩子的思想和心灵。让他们从小满载诗情，拥有富有诗意的幸福人生，这才是最重要的。

其次，要注重背诵。学好诗词唯有从背诵开始，除此之外，没有其他更有效的方法。不必在意孩子能否背熟，能否理解，兴趣才是最重要的。有兴趣才能保持热情，才会不觉得枯燥，才能乐在其中。有了背诵积累，就能更好地内化体悟。

最后，不可太功利。背诗，没有目的才是最大的目的。背诗应不带任何功利的目的，不是为了考试，不是为了写文章，也不是为了展示。当然也不是为会背而背，如果说一定要有意义的话，那是为了增加孩子的精神养分，为他们打好精神的底色，为诗意人生打好基础。

——@桂维诚

传承优秀文化需要“娱学联动”

貌似低调高冷的小成本文化类节目居然做到了“收视与口碑齐飞”，这在诸多电视娱乐节目定位雷同的当下，传递出了一种值得警醒与反思的信号：假如不是近年来高层领导明确指出要努力继承和发扬中华优秀传统文化，这种按寻常眼光看来肯定“火不起来”的诗教类文化节目，恐怕尚未提上桌面，就已经被直接否决了。

传承优秀文化需要“娱学联动”。一方面，立足于传统文化，让这些本身就自带文化魅力和价值认同的文化节目，通过内容与形式的创新制作，走出一条“叫好又叫座”的自我发展之路，无疑需要高瞻远瞩、敢闯敢试。事实上，央视科教频道继《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《中国谜语大会》之后，再度将《中国诗词大会》推到火爆之势，便说明用心干事、专注而为，冷门题材照样能做出热门节目。

再一方面，要多想想诗词才女是怎样培养出来的。上海复旦中学生武亦姝在《中国诗词大会》折桂，上海青少年在强手如林的“百人团”中占据了近10%的名额，这与上海大力推动中华优秀传统文化融入学校教育不无关系。2004年颁布的《上海市中小学语文课程标准》，提出了教材编写的结构化要求，其中文言文课文篇目，四至六年级约占课文总量的20%，七至九年级和高中基础型课程中约占40%。此外，上海编写了《中华优秀传统文化经典诵读》等系列教材，各区和学校层面也做了深入的探索实践，编写了大量的区本教材和校本教材。如此厚植的“诗教基因”，到了台上，能不变成“一鸣惊人”的强劲实力么？

——@黑白

《娱乐至死》一书中尼尔·波兹曼说，现实社会的一切公众话语日渐以娱乐的方式出现，并成为一种文化精神。近年来，将传统文化与娱乐节目结合，已不是什么新鲜事，前有汉字大会、成语大会等作铺垫，今年再顺势推出《中国诗词大会》也是恰逢其时，至少在提升引导大众对古典文化的关注方面能起到较大的作用。但客观来看，节目热门、冠军圈粉与传统文化复兴之间还有很长一段距离，如何把电视机前的普通观看者转为传统文化继承发扬的参与者，这应是节目背后深层次考虑的问题。事实上，传统文化本身自带魅力，但往往在宣传时采取“硬办法”，在教育方法上侧重“填鸭式”，效果事半功倍，改变这种导向迫在眉睫。

——@逗逗

节目开了个好头

《中国诗词大会》火了，武亦姝实力圈粉，这说明了国民对诗词产生了共鸣。共鸣的背后，则是对传统文化的认同。“赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美”是《中国诗词大会》的节目宗旨。虽说，并不能靠一个节目来完成诗词复兴的美好愿望，但不得不承认，这档节目以一种全新的内容新模式唤醒人们心中的诗意。诗词复兴，并非一朝一夕之事，只有先受关注，再让更多人投入其中，对它爱、深爱，才有复兴的可能。而《中国诗词大会》已然做到了第一步，开了个好头，至于今后如何发展，得依靠更多人的努力。这其中，需要你我的共同关注和努力。

——@丢不掉的旅行梦

膜拜的不是冠军而是冠军逻辑

《中华诗词大会》让人们过足了一把传统文化魅力瘾，虽是一项竞赛，但意不在赛，而在于对传统文化的传承与发扬。在笔者看来，《中华诗词大会》的目的不在于让人们去死记硬背唐诗宋词，正如看奥运会、世界杯，不是为了让每个人都去踢足球、练跳水一般，比拼的是功底，发扬的是精神，激起的是兴趣，学习的是他们的冠军逻辑。武亦姝在诗词储备的充足、比赛策略的得当以及日常生活中对诗词的真正喜爱，所谓行行出状元，相信每一位状元均得益于扎实的基本功、科学合理的人生规划以及对所属行业的真正热爱。由此可见，冠军非我所膜拜，关键在于学习其争冠的逻辑。人生有所成就，必先于兴趣，加以努力，辅以规划，终于坚持，方有所成。

——@程彦隘

企业敲「开门鼓」，多多益善

□阿尼古

春节期间燃放烟花爆竹是传统习俗，开业、开工头几天，一大早天还没亮就会听到此起彼伏的“开门炮”响彻城市的大街小巷，这给环境卫生带来不良影响，又有不小的安全隐患。不过，鄞州区一家企业昨天开工没有燃放烟花爆竹，而是请来一支腰鼓队来敲锣打鼓迎开工，赢得市民的一致好评。

春节过后，商家燃放烟花爆竹“开门炮”，为企业新年开工第一天讨个好彩头无可厚非。但“开门炮”与“开门鼓”虽一字之差，但效果相差甚大，我们应该为“开门鼓”点赞。

“开门炮”坏处多多。比如污染环境，影响市民休息。“开门炮”最大的坏处还有安全隐患，有些使燃放烟花爆竹者受伤，有些祸及他人，更有些造成人员伤亡、财产损失。

“开门鼓”好处多多。用腰鼓“咚咚锵”的声音代替了鞭炮声，这样的企业是智慧的，且不说传统特色的腰鼓表演让人眼前一亮；更重要的是引起媒体的关注，借媒体之力宣传了企业。眼下，宁波这样的企业越来越多，其中部分企业坚持了多年。宁波溢达服装有限公司张经理说得好，前面十几年来都是放鞭炮作为“开门炮”的；后来看到每次放完鞭炮不仅味道难闻，垃圾不好处理，加上出于环保考虑，就请了一支腰鼓队表演代替鞭炮。

“开门鼓”不但环保、安全，而且传承了传统文化。这种文明方式“开门鼓”值得点赞、应该提倡。